

编者按

10月18日,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会正式开幕,我校广大师生为十九大的胜利召开欢欣鼓舞,并通过线下、线上相结合的学习方式,迅速掀起了学习高潮,纷纷发表感言,畅谈对习近平总书记报告的感受与体会。学校社科部主任、广东省叶剑英研究会副会长袁小伦教授以诗点赞盛会,满怀深情地抒发对祖国对人民的无限热爱,本次推出袁老师15首精力之作,与大家分享。

广州体院教师读十九大报告十五咏

袁小伦

(广州体育学院社会科学部主任、广东叶剑英研究会副会长)

四

理论创新无止境, 平近思想有涵涌。
坚持十四条方略, 治国安邦赖指南。

“三、新时代中国特色社会主义思想和基本方略”,指出:“实践没有止境,理论创新也没有止境。”“新时代中国特色社会主义思想,……是马克思主义中国化最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。”报告提出了“新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略”十四条:(一)坚持党对一切工作的领导,(二)坚持以人民为中心,(三)坚持全面深化改革,(四)坚持新发展理念,(五)坚持人民当家作主,(六)坚持全面依法治国,(七)坚持社会主义核心价值观体系,(八)坚持在发展中保障和改善民生,(九)坚持人与自然和谐共生,(十)坚持总体国家安全观,(十一)坚持党对人民军队的绝对领导,(十二)坚持“一国两制”和推进祖国统一,(十三)坚持推动构建人类命运共同体,(十四)坚持全面从严治党。

五

五个文明一体连, 百年发展巨人肩。
傲而不含宏图业, 华夏再登世界巅。

“四、决胜全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程”,指出:“从十九大到二十大,是‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。”“从二〇二〇年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。第一个阶段,从二〇二〇年到二〇三五年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化。”“第二个阶段,从二〇三五年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时,我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升,实现国家治理体系和治理能力现代化,成为综合国力和国际影响力领先的、全体人民共同富裕基本实现,我国人民将享有更加幸福安康的生活,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。”

六

攻关高质挥雄赳, 理念更新时叮囑。
变革三重好目标, 六条举措开新局。

“五、贯彻新发展理念,建设现代化经济体系”,指出:“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。必须坚持质量第一、效益优先,以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”报告提出了六条改革举措:(一)深化供给侧结构性改革,(二)加快建设创新型国家,(三)实施乡村振兴战略,(四)实施区域协调发展战略,(五)加快完善社会主义市场经济体制,(六)推动形成全面开放新格局。

七

人民作主当家, 硬套西方制度邪。
逻辑“必然”三个最, 神奇设计美如花。

“六、健全人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治”,指出:“我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。”“中国特色社会主义政治发展道路,是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。”“世界上没有完全相同的政治制度模式,政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统来抽象评判,不能定于一尊,不能生搬硬套外国政治制度模式。”报告简明扼要地阐述我国人民民主制度,指出:“人民代表大会制度是坚持党的领导的、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排”;“发挥社会主义协商民主重要作用。有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛”等等。指出:“中国特色社会主义政治制度是中国共产党的领导和中国人民的伟大创造。我们完全有信心、有能力把我国社会主义民主政治的优势和特点充分发挥出来,为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献!”

八

欣欣文运国家强, 古勇今仇一脉扬。
民族灵魂神气旺, 中华再传大辉煌。

“七、坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛”,指出:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”“中国共产党从成立之日起,既是中国先进文化的积极引领者和践行者,又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。”“中国特色社会主义文化,源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。”“发展中国特色社会主义文化,就是以马克思主义为指导,坚守中华文化立场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。要坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。”

九

人民利益最高, 美好生活靠七条。
正义公平须保障, 共同富裕看明朝。

“八、提高保障和改善民生水平,加强和创新社会治理”,指出:“带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。必须始终把人民利益摆在至高无上的地位,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。”“我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起”。报告提出了创造美好生活的七条举措:(一)优先发展教育事业,(二)提高就业质量和人民收入水平,(三)加强社会保障体系建设,(四)坚决打赢脱贫攻坚战,(五)实

施健康中国战略,(六) 打造共建共治共享的社会治理格局,(七) 有效维护国家安全。

十

功于当代利千秋, 生态文明第一流。
道法自然天人则, 美丽中国任逍遥。

“九、加快生态文明体制改革,建设美丽中国”,指出:“人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路,人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗拒的规律。”“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,还自然以宁静、和谐、美丽。”“生态文明建设功在当代、利在千秋。我们要牢固树立社会主义生态文明观,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,为保护生态环境作出我们这代人的努力!”

十一

战刀标榜染战云, 国防大任赖强军。
新人“四有”红底色, 世界一流指日闻。

“十、坚持走中国特色强军之路,全面推进国防和军队现代化”,指出:“国防和军队建设正站在新的历史起点上。面对国家安全环境的深刻变化,面对强国强军的时代要求,必须全面贯彻新时代党的强军思想,贯彻新形势下军事战略方针,建设强大的现代化陆军、海军、空军、火箭军和战略支援部队,打造坚强高效的战区联合作战指挥机构,构建中国特色现代作战体系,担当起党和人民赋予的新时代使命任务。”“军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打仗、打胜仗聚焦。”“力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。”“加强军队党的建设,开展‘传承红色基因、担当强军重任’主题教育,推进军人荣誉体系建设,培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人,永葆人民军队性质、宗旨、本色。”

十二

同胞兄弟隔同台, 港澳回归两制开。
一国之中皆骨肉, 和平统一一定来。

“十一、坚持‘一国两制’,推进祖国统一”,指出:“香港、澳门回归祖国以来,‘一国两制’实践取得举世公认的成功。事实证明,‘一国两制’是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案,也是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度。”“两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人。”“解决台湾问题、实现祖国完全统一,是全体中华儿女共同愿望,是中华民族根本利益所在。必须继续坚持‘和平统一、一国两制’方针,推动两岸关系和平发展,推进祖国和平统一进程。”

十三

人类命运共同体, 和平发展主题透。
共赢合作多文明, 风雨全球须共济。

“十二、坚持和平发展道路,推动构建人类命运共同体”,指出:“中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。”“我们呼吁,各国人民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”“要同舟共济,促进贸易和投资自由化便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。要尊重世界文明多样性,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。”

十四

人心向善景安危, 水准提高大作为。
打铁必须身骨硬, 从严治党定依归。

“十三、坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力和领导水平”,指出:“中国特色社会主义进入新时代,我们党一定要有新气象新作为。打铁必须自身硬。”“全面从严治党永远在路上。一个政党,一个政权,其前途命运取决于人心向背。人民群众反对什么、痛恨什么,我们就要坚决防范和纠正什么。”“新时代党的建设总要求是:坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。”

十五

天下为公道不旁, 只争朝夕建殊功。
复兴伟业青藜梦, 建成小康大同同。

报告最后指出:“大道之行,天下为公。”“中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族,中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民,中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。”“全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风,以时不我待、只争朝夕的精神,奋力走好新时代的长征路。”“中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”“全党全国各族人民要紧密团结在党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,锐意进取,埋头苦干,为实现推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展三大历史任务,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往继续奋斗。”

习近平新时代中国特色社会主义思想 永放光辉载人史册

罗彦群

(原广东省关心下一代工作委员会常务副主任,现任顾问)

我们热烈欢呼,祝贺习近平同志在党的十九大继续当选为中共中央总书记。我们为总书记喝彩、鼓掌,习总书记使我们中国人民站起来,富起来,最后转化为强起来的伟大旗手。同时,我们中国是世界各国人类命运共同体的领导者,为后进的国家提供中国智慧,中国方案。他的“治国理政”的新思想新观念新战略,为世界后进国家人民所赏识和赞誉。他呼吁后进国家的人们,大家同心协力,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、清新美丽的世界,推动人类命运共同体,共同创造人类美好未来,中国共产党始终把为人类做出新的更大贡献作为自己的职责,受到世界后进国家的极大拥护。

在这次党的十九大会议上,习近平代表第十八届中央委员会新做题为《决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。主题鲜明,高层建构,思想深刻,内涵丰富,博大精深,气势磅礴,激动人心,催人奋进的一个好报告。通篇闪耀着马克思主义中国化真理的光芒,通篇展示了以习近平同志为核心的党中央,以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,进行许多新的特点的伟大斗争,提出一系列新思想新观念新战略,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。五年来的成就是全方位的,开创性的。五年来的变革是深层次的,根本性的。标志着我国发展战略站在新的历史起点上,对党和国家事业发展具有新的重大而深远意义,是世界共产主义运动史上的里程碑。

五年来,以习近平同志为核心的党中央,统

筹推进“五位一体”总体布局(创新、协调、绿色、开放、共享)协调推进“四个全面”战略布局(全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党),提出一系列治国理政的新理念新思想新战略,开拓了一系列创新,党和国家事业焕然一新。党和国家事业取得了历史性的成就,发生了历史性变革,得到全党全军全国各族人民及全世界的称赞。之所以取得举世瞩目的成就,最重要最关键的是,我们有了习近平同志这个核心,有了习近平同志为核心的党中央的坚强领导。以习近平同志为主要代表的中国共产党人进行着划时代的理论创新、实践创新,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,这是马克思主义中国化的最新成果,这是进行伟大斗争、建成伟大党的建设工程,推进伟大事业,实现伟大梦想的实践指南,是中国共产党人新时代的精神支柱和力量源泉,是我们必须坚持的指导思想,这是党的十九大最大亮点,是党的发展历史性贡献,我们要紧紧抓住坚持和发展中国特色社会主义思想进入新时代,提出新时代中国特色社会主义思想已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。把人民对美好生活的向往作为奋斗目标这个出发点和落脚点。依靠人民创造历史伟业。描绘了宏伟蓝图,体现了为民宗旨,强化从严治党要求,是我们党迈进新时代,开启新征程,续写新篇章的政治宣言和行动指南。我们要认真学习,全面贯彻十九大精神,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护习近平的核心

地位和权威,坚决维护党中央集中统一领导,始终在思想上、政治上、行动上与习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定理想信念,忠诚干净担当,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而努力奋斗!

下面我想谈三点体会:这也是习近平报告直抵人心,温暖人心的聚焦点。

一、中国特色社会主义进入新时代。中国在实现从站起来、富起来到强起来的历史飞跃。中国特色社会主义进入新时代,这是我国发展的历史方位。当“世界怎么了?”“世界向何处去?”成为时代之问在全球回荡,党的十九大报告发出时代强音:我国呼吁世界各国人民协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全,共同繁荣,开放包容,清洁美丽的世界。中国人民同世界各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类美好未来,中国过去提出“韬光养晦”今天要走出世界,中国共产党始终把为人类做出新的更大贡献,如一带一路支持资助世界各国,中国特色社会主义思想支持发展中国家,贡献中国智慧和方案。

二、深刻把握社会主要矛盾的新特点。从中共八大和十九大都同样提出国内主要矛盾是人民对于经济文化发展需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。我国社会主要矛盾发生了变化,但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段基本国情没有变,我国是最大发展中国家国际地位没有变,要深刻认识两个“没有变”,才能牢牢坚持党的基本路线,这是国家生命线和幸福线,我们要着力发展好不平

衡不充分问题,大力提升发展质量和效益,书写推动人的全面发展,社会全面进步的新举措,是新时代向我们提出的新要求,推动社会主义文化繁荣兴盛,为人民提供更丰富的精神食粮,更坚定走生产发展,补齐民生短板,深入开展脱贫攻坚,在幼有所育,学有所教,老有所养,病有所医,劳有所得,住有所居,弱有所扶上取得新进展,保持人民在共建共享中有更多的获得感,不断促进人的全面发展,全体人民共同向往。

三、习近平新时代中国特色社会主义思想具有很大的开放性,要与不发达国家建设人类命运共同体。中国要走向世界,不再是“韬光养晦”的时候了。中国要反对把自己的意志强加于人,反对干涉别国内政,反对恃强凌弱,中国绝不放弃自己的正当权益,中国不管发展到什么程度,永远不称霸,永远不搞扩张,让那些“中国威胁论”“中国崩溃论”政治谎言,不攻自破,见鬼去吧!历经患难的中国雄赳赳,气昂昂的走向世界民族之林,风景这边独好,社会主义、共产主义历史潮流,将锐不可挡,让我们欢呼习近平新时代中国特色社会主义思想,将载入世界历史

史册。我们只要抓紧发展这第一要务,统筹协调推进各项工作任务,引导迈向共产主义社会,这是一个重要里程碑,共产主义理想辉煌的远景社会就会展现在眼前。从现在到2020年,是全面建成小康社会的决胜期。从2020年到本世纪中叶可以分为两个阶段来安排。第一阶段,从2020年到2035年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗15年,基本实现社会主义现代化;第二阶段,从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗15年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这就是我们开放的新征程,让我们努力不懈奋斗吧!

